



开局之年
见行动

核心提示

推动成渝地区双城经济圈建设,是加快建设现代化新重庆的重要战略机遇。

作为重庆科技创新的主平台、建设具有全国影响力的科技创新中心的重要载体,今年以来,西部(重庆)科学城深入贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕成渝地区双城经济圈建设这一市委“一号工程”,深入落实“十项行动”,真抓实干推动高质量发展,加快项目建设出形象,金凤城市中心集聚度“亮起来”。



金凤城市中心效果图

西部(重庆)科学城

核心区加快发展雏形显现
金凤城市中心地标项目建设过半

雏形显现 美好蓝图渐次铺开

从龙湖时代天街出发,一路西行30分钟,途经中梁山隧道、青龙咀立交,西部(重庆)科学城的腹地金凤城市中心跃然眼前。

金凤城市中心又一地标亮相,科学谷二期即将全面封顶,寨山坪生态公园月底开放……在中梁山、缙云山“两山”之间的西部槽谷核心,热火朝天的忙碌景象随处可见,在创新要素的集聚加持下,一座产城融合发展的样本城市正在蓬勃生长。

“我在这工作了3年,变化真是日新月异。”刚指挥完吊塔工作的周师傅说,他是金凤城市中心的一名建设者,历经两个建筑工地,参与见证了科学城的建设发展。

“一周一变化”“一月一创新”,这是我对金凤城市中心最直观的感受。”重庆高新开发集团下属城市建设集团房建工程部部长张乐说,科学城把凤鸣湖、凤栖湖这中心恰好能够给他们这样的氛围感。”重庆高新开发集团下属城市建设集团房建工程部部长张乐说,科学城把凤鸣湖、凤栖湖这

去年6月,金凤城市中心一期一标段对外合作交流中心建成投用,成为科学城地标“新名片”。

近期,二期二标段建设已经过半,又一地标建筑——创投中心就在其中。

加速建设的同时,前不久,金凤城市中心首开区(一期)(下称“首开区”)规划首度曝光,提出了打造“未来城市新样板,未来城市新地标”的目标。

从规划上可以清晰地看到,首开区位于科学城核心区,紧邻科学城AI CITY,毗邻科学公园,打造有对外合作交流中心、创投中心、文化中心,三大地标构筑物,并与凤鸣湖、凤栖湖形成南北绿廊连通。

“像公园城市般的美丽图景,是科技企业愿意扎根这里的一个重要原因,而金凤城市

中心恰好能够给他们这样的氛围感。”重庆高新开发集团下属城市建设集团房建工程部部长张乐说,科学城把凤鸣湖、凤栖湖这

样一片“黄金土地”留给了入驻企业和科研工作者,足以说明对科技创新的重视程度。而他相信,他们会用自己的方式厚植这片土地。



科学城春之韵 摄/曾诚

版图成型 产城融合新样本

目前,中国科学院院士、金凤实验室主任卞修武团队已完成“脑胶质瘤病例表型组与个体化智能诊疗”“新冠肺炎研究专项”两个细分领域的专项任务清单和研发指南,即将发布。

而毗邻金凤城市中心,位于科学大道西侧的科学谷,则是科学城布局产业新赛道的重要承载地。目前,一期建设已进入尾声,部分已经投用;二期主体建筑即将全面封顶。

4月17日,阳光明媚的午后,清安新型储能科研院项目正如火如荼地进行着。作为科

学谷落户的第一批企业,清安储能正聚焦储能系统安全和电网安全,打造全球领先的“双碳示范区”。

与科学谷相接,投资超50亿元的科学会堂项目也迎来重大建设节点,全面进入主体结构施工。

据高新开发集团负责人介绍,科学会堂是科学城首个PPP项目,将建成集科技体验、科技展览、学术交流、创新创业、高端商务等功能于一体,是建设科学城的标志性、引领性工程。

人才汇聚 总量突破11万人

通过规模化基因编辑技术,种质创制大科学中心杨树种质创制团队,目前已成功创制杨树新素材200余个;

重庆汽车软件创新研究平台三大主体之一的国科基石(重庆)软件有限公司宣布正式开源其自主研发的面向智能汽车车控域的曙光*实时操作系统(Photon RTOS),促进汽车实时操作系统广泛应用,实现国产汽车操作系统的快速迭代;

通用技术集团国测时栅科技有限公司正联合重庆理工大学共同建设“精密机械检测技术与装备工程研究中心”,已被列入重庆市委“一号工程”2023年度重大平台清单……这样的项目成果,让科学城已有了聚沙成塔之势;

作为第四批入库“金凤凰”人才库的高层次人才,褚文博来到科学城,在距离金凤城市中心不远的西部科学城智能网联汽车创新中心(重庆)有限公司担任总经理,他表示:“来到科学城一年,眼看着周围从荒地到有了城市的样子,交通生活都变得十分便利,对吸引人才聚集更有吸引力。”

截至目前,科学城核心区人才资源总量已突破11万人,集聚院士28人,重庆英才超800人,超11000名大学生“学在大学城,留在科学城”;聚集国家级研发机构20个、国家级孵化载体6家,市级科技型企业1531家,市级以上研发平台327个。

赵丁硕 王倩

图片除署名外由西部(重庆)科学城管委会提供

链接

“科学家的家、创业者的城”加速成型

科学城是一座什么样的城?这里不仅仅是一座产业新城,更是一座宜居宜游的科学之城。

以金凤城市中心为核心,科学城从安居保障、创业孵化、科技金融等多角度出台政策,为人才提供“一站式”“保姆式”服务。

紧邻金凤城市中心的“金凤佳园人才公寓”是系列政策落地的生动证明。该项目东侧为城市中心和凤鸣湖,西侧出门即达成熟生活配套区,周边拥有高新大道、高龙大道和新州大道三条城市主干道,交通非常便利。

走进公寓内,大大的落地窗明亮干净,全屋设计合理且应有尽有,为居住人才提供了时尚、温馨的居家体验。

高新开发集团下属科技产业公司资产运营部副部长蒋真艳表示,金凤佳园人才公寓结合区域实际及租客需求,真正实现了租客拎包入住和全方位服务,房间内除配置齐全的家具家电外,还提供床上用品。

据了解,为了让各类人才住有所居,安居乐业,科学城通过多主体供给、市场化运作、多渠道筹集等方式,加快推进保障性租赁住房建设,目前,已有中科院重庆科学中心公寓、科创示范项目二期公寓、科学谷一期公寓、金凤佳园人才公寓等26个项目实现开工或竣工。

与此同时,总投资50多亿元的重庆大学附属肿瘤医院科学城院区正式开工建设,巴蜀科学城中学、川外科学城中学等一批优质校园陆续投用……

以点谋局、连点成网、结网为城,随着金凤城市中心正悄然崛起,多形态配套也在不断衍生……

一边播种、一边收获,让奋进中的科学城逐渐成为向未来科技、未来产业、未来生活的未来之城,鼓励创新、开放包容、追逐梦想的梦想之城,成为科学家的家、创业者的城。



晨曦中的金凤城市中心 摄/曾诚



生机勃勃的科学大道 摄/曾诚



多家企业入驻的中科院重庆科学中心 摄/雷键